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МІСЦЕ УКРАЇНИ В СИСТЕМІ МІЖНАРОДНОГО РУХУ КАПІТАЛІВ 

 

В статті проведено аналіз участі України в міжнародному русі капіталів, 

особлива увага приділена інвестиційній активності; наведена статистика 

та основні джерела надходження капіталу та основні напрямки  

зовнішнього інвестування України; окреслені рекомендації щодо  

поліпшення інвестиційного клімату. 

 

This article executes an overview of the new Tax Code of Ukraine; analyzes 

features of the taxation of business profits in the old and new version of the 

document. 
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Сучасний етап розвитку виробничих сил суспільства в цілому, а особливо 

країн, що розвиваються, потребує активної участі в міжнародній системі руху 

капіталів. Формування конкурентоздатної ринкової інфраструктури вимагає 

мобілізації усіх національних ресурсів та використання усіх національних 

переваг. Безумовно поза увагою не повинні залишатися ті джерела капіталу, 

що перебувають за межами країни, які здатні підсилити темпи її економічно-

го зростання. Для деяких країн саме міжнародна інвестиційна діяльність, ін-

акше кажучи, надходження і використання іноземного капіталу, визначає 

умови економічного розвитку.  

Проблема залучення інвестицій зараз дуже актуальна для більшості країн 

світу, і Україна не є винятком. Економіка України гостро відчуває потребу в 

капіталі, але становлення власного фінансового ринку у процесі переходу до 

ринкової економіки розпочалось лише з часу набуття країною незалежності, 

крім того, цей процес відбувається повільно, нерівномірно і суперечливо. 

Саме тому іноземні інвестиції відіграють важливу роль для розвитку Украї-

ни. 

Метою роботи є оцінка місця України в системі міжнародного руху капі-

талів, дослідження географічної та галузевої структури іноземних інвестицій, 

розробка рекомендацій щодо поліпшення інвестиційного клімату в Україні.  
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Предметом дослідження є система економічних відносин, які формують-

ся і реалізуються в процесі міжнародної інвестиційної діяльності в Україні.  

Об'єктом дослідження є ринок міжнародних інвестицій України. 

Методологічною основою роботи є фундаментальні теоретичні поло-

ження економічної науки, зокрема теорія відтворення, теорія інвестицій, ін-

новаційна теорія економічного розвитку, роботи закордонних і українських 

учених, законодавчі і нормативні акти з питань регулювання іноземного інве-

стування. Дослідження ґрунтується на діалектичному методі пізнання. Вико-

ристані загальнонаукові методи дослідження: аналіз і синтез, індукція і деду-

кція, методи логічного й порівняльного аналізу. 

Інформаційна база дослідження. У процесі дослідження використано 

статистичні збірники й інші офіційні матеріали Міністерства фінансів і Дер-

жавного комітету статистики, матеріали спеціалізованої літератури, засобів 

масової інформації та глобальної мережі Internet. 

На рівні національних економік міжнародні інвестиційні процеси прояв-

ляють себе, з одного боку, в експорті капіталу в різноманітних видах та фор-

мах (інвестування за кордон), а з другого – в його імпорті (іноземне інвесту-

вання). Залежно від ступеня розвитку національної економіки, рівня її інтег-

рованості у світове господарство формується мотивація і політика щодо інве-

стування за кордон та іноземних інвестицій. [1] 

За даними Міністерства фінансів України, станом на 01.01.2010 p. в укра-

їнській економіці залучено близько 40 млрд. дол. США прямих іноземних ін-

вестицій. Порівняно із зарубіжними країнами з перехідною економікою ці 

обсяги незначні (обсяг прямих іноземних інвестицій на душу населення ста-

новить в Словенії – 16368 дол., в Чехії – 11239 дол., в Угорщині – 10400 дол., 

у Польщі –  7434 дол., в Румунії – 4083 дол., в Болгарії – 3316 дол., в Україні 

– 890 дол.). Однак динаміка іноземного інвестування в економіку України є 

досить високою.  

Отже, досить очевидною є тенденція до стійкого збільшення обсягів пря-

мих іноземних інвестицій в економіку України.  

Основні форми залучення інвестицій – це внески у формі рухомого і не-

рухомого майна (70%) і грошові внески (близько 27%). Іноземні інвестори 

представлені в Україні: 

1)   транснаціональними корпораціями; 

2)   аутсайдерами, що не витримали конкуренції в своїх країнах; 

3)   фірмами з обмеженими фінансовими можливостями, які розраховують 

на швидку віддачу. [5] 

Географічна структура іноземного інвестування в Україні формується під 

впливом двох взаємопов'язаних груп факторів. З одного боку, її розвиток ви-

значається глибиною зовнішньоекономічних зв'язків із традиційними партне-

рами (країни СНД із певним домінуванням Росії, окремі східноєвропейські та 

західні країни), а з другого – потребою диверсифікації, перш за все між-
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народної інвестиційної діяльності. У цьому контексті характерним є:  

1) переважання двосторонніх міждержавних угод, в яких практично не-

пророблені механізми участі в багатосторонніх міжнародних структурах 

(ГАТТ/ВТО, МАГАТЕ, конвенції з передачі передових технологій та            

авторських прав тощо); 

2) вузька орієнтація у міжнародних фінансових відносинах (переважно на 

МВФ та США); 

3) орієнтація на незрілі інтеграційні регіональні та субрегіональні угрупо-

вання (ЧЕС, ЦЕФТА) [7].  

Для географічної структури прямого іноземного інвестування характер-

ним є збереження провідної ролі Кіпру (табл. 1) [9].  Така надзвичайна кіль-

кість інвестицій з України до Кіпру спричинена насамперед тим, що Кіпр є 

офшорною зоною. Також слід згадати, що Україна уклала з Кіпром угоду про 

уникнення подвійного оподаткування. 

      Впродовж останніх трьох років, на відміну від географічної та регіональ-

ної структур, відбулися зміни в галузевій структурі надходження прямих іно-

земних інвестицій. Знизилися обсяги надходження іноземних інвестицій у 

виробничу сферу, зокрема в промисловість. У 2009 році вони становили 

54,7% від загального обсягу надходжень, тоді як у 2006 році цей показник 

дорівнював 67,3%. Причинами такого зменшення обсягів надходжень є низь-

ка інвестиційна привабливість промислових підприємств через значну заста-

рілість основних фондів, обмежені можливості для іноземних  інвесторів  

щодо  приватизації  цілісних  майнових  комплексів, ненадійність правового 

базису, підвищення рівня політичного ризику, нерозвиненість виробничої ін-

фраструктури. 

Таблиця 1 

Обсяги прямих інвестицій на 01. 01. 2010 (млн. дол. США) 

Країна 
Обсяги прямих інвестицій на         

01. 01. 2010 (млн. дол. США) 
% 

1 2 3 

В загальному 6223,3 100,0 

Кіпр 5778,5 92,9 

Російська Федерація 165,5 2,7 

Польща 49,4 0,8 

Грузія 32,6 0,5 

Латвія 31,9 0,5 

Казахстан 27,1 0,4 

Вiрґiнськi Острови 20,8 0,3 

Інші країни 117,5 1,9 

Найбільш інвестиційно привабливими в Україні залишаються підприємс-

тва оптової торгівлі і посередництва в торгівлі – 996,3 млн. дол. (15,0% зага-

льного обсягу інвестицій) і підприємства харчової промисловості та перероб-
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лення сільськогосподарських продуктів – 988,3 млн. дол. (14,8%). Інтерес у 

нерезидентів також викликають підприємства машинобудування (виробницт-

во машин, електричного, транспортного та електронного устаткування) – 

597,3 млн. дол. (9,0%), транспорту і зв’язку – 524,8 млн. дол. (7,9%), металур-

гії та оброблення металу – 338,0 млн. дол. (5,1%), хімічної та нафтохімічної 

промисловості (хімічне виробництво, виробництво гумових та пластмасових 

виробів) – 319,3 млн. дол. (4,8%), а також організації, що здійснюють фінан-

сову діяльність – 490,9 млн. дол. (7,4%), операції з нерухомістю, здавання під 

найм та послуги юридичним особам – 347,9 млн. дол. (5,2%). 

У підприємства колективної форми власності спрямовано іноземних інве-

стицій на суму 4970,2 млн. дол. (74,7% загального обсягу), у підприємства, 

що є власністю інших держав, – 1567,9 млн. дол. (23,5%), державної форми 

власності – 52,1 млн. дол. (0,77%), приватної та комунальної – відповідно 

65,2 млн. дол. (1,0%) та 2,2 млн. дол. (0,03%). 

Іноземні інвестиції вкладено у 9442 підприємства України. Серед регіонів 

провідні місця за обсягами інвестицій продовжують утримувати м. Київ – 

2123,4 млн. дол., Дніпропетровська – 598,4 млн. дол., Київська –                  

473,7 млн. дол., Запорізька – 442,0 млн. дол., Донецька – 434,2 млн. дол.,  

Одеська – 361,7 млн. дол., Львівська – 304,9 млн. дол., Харківська –                  

267,9 млн. дол. області та Автономна Республіка Крим – 224,2 млн. дол.  

У зазначені регіони спрямовано 78,5% обсягу інвестицій.  

Поряд з іноземним інвестуванням в економіку України (імпортом капіта-

лу) спостерігається також розвиток процесу інвестування українського капі-

талу за кордон, в інші країни світу (експорту капіталу). Найбільшими спожи-

вачами українського капіталу є Кіпр, Російська Федерація, Польща, Латвія, 

Казахстан, Вiрґiнськi острови (табл. 2) [9].  

Таблиця 2 

Країна 
Обсяги прямих інвестицій на 

01.04.2009 (млн.дол. США) 
% 

В загальному 6223,3 100,0 

Кіпр 5778,5 92,9 

Російська Федерація 165,5 2,7 

Польща 49,4 0,8 

Грузія 32,6 0,5 

Латвія 31,9 0,5 

Казахстан 27,1 0,4 

Вiрґiнськi Острови 20,8 0,3 

Інші країни 117,5 1,9 

Основними інвесторами з України є підприємства, що належать до таких 

видів економічної діяльності, як операції з нерухомістю, здавання під найм та 

послуги юридичним особам, обсяги інвестицій яких склали 40,6%, транспорт 

– 33,7%, державне управління – 9,0%, фінансова діяльність – 5,1%, машино-
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будування – 3,8%, хімічна та нафтохімічна промисловість – 2,6%, будівницт-

во – 2,1%, металургія та оброблення металу – 1,6%.  

Одночасно в Україні зберігається проблема незаконного інвестування ка-

піталу за кордон. Обсяги такого інвестування оцінюються експертами в                

3-5 млрд. дол. щорічно [7].  

Для визначення рекомендацій для України щодо поліпшення економічно-

го клімату в першу чергу слід згадати проблему вивчення, узагальнення, ада-

птації до українського економічного простору і подальшого використання 

позитивного досвіду країн СНД та дальнього зарубіжжя щодо інвестування 

основного капіталу. Насамперед заслуговує на увагу досвід Азербайджансь-

кої Республіки, Угорщини, Польщі, Чехії, Китаю тощо. Не приділена увага 

питанням державного управління інвестиційними проектами: створенню ба-

нку даних інвестиційних проектів, забезпеченню сучасного проектного мене-

джменту, створенню системи моніторингу реалізації проектів.  

Практично відсутні питання проведення державної експертизи проектів, 

пов'язаної із подальшою бюджетною і пільговою їх підтримкою. Слабо роз-

винуті проблеми гарантування і страхування інвестицій як для вітчизняних, 

так і іноземних інвесторів. Треба особливо наголосити про нагальну потребу 

перенесення центру ваги управління інвестиційного діяльністю з центру на 

регіональний рівень [3]. 

Системний розгляд шляхів і пропозицій щодо значного прискорення і пі-

двищення ефективності інвестиційної діяльності дозволяє згрупувати їх на-

вколо таких головних проблем:  

1. Створення сприйнятливого для інвесторів інвестиційного середови-

ща.  

2. Визначення державних, галузевих і регіональних пріоритетів.  

3. Формування комплексної системи державного управління інвести-

ційною діяльністю.  

4. Консолідація і розвиток джерел фінансування інвестицій.  

5. Створення системи державної підтримки інвестиційної діяльності 

галузей, територій, суб'єктів господарювання та інвестиційних проектів.  

Перевага у визначенні державного інвестування виробництва повинна на-

даватися ключовим виробництвам, а також галузям, які забезпечують ство-

рення інфраструктури, наукомістким і високотехнологічним виробництвам 

[8]. 

Я вважаю, що для підвищення ефективності інвестиційної діяльності в 

Україні було б доцільно:  

− розвивати підтримку вітчизняних виробників, конкурентоспроможної 

продукції, експорт і витіснення з українського ринку імпортних товарів;  

− відпрацювати механізми встановлення та реалізації інвестиційних 

пріоритетів;  
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− розвивати і комплексно використовувати усі можливі джерела залу-

чення інвестицій як внутрішніх, так і іноземних;  

− впровадити дієву державну амортизаційну політику, яка забезпечувала 

б відчутне накопичення інвестиційних коштів і прискорене оновлення основ-

ного капіталу підприємств усіх форм власності;  

− відновити і зробити дієвою систему державної експертизи інвестицій-

них проектів, забезпечуючи державну підтримку пріоритетних проектів;  

− впровадити механізми гарантування і страхування усіх видів інвести-

цій від можливих ризиків;  

− активно використовувати інвестиційний потенціал регіонів України, 

забезпечуючи їх орієнтацію на реалізацію загальнодержавних пріоритетів;  

− ширше вивчати і впроваджувати позитивний досвід інвестування еко-

номіки країн СНД і дальнього зарубіжжя [2]. 

Вітчизняний досвід інвестиційної діяльності за останні роки, а також про-

гресивні тенденції, які проявляються у цій сфері в розвинених країнах, підт-

верджують, що основним напрямом подальшого реформування економіки 

України є стратегічна орієнтація на інноваційний тип розвитку. Значення та-

кої трансформації визначається комплексом проблем, розв'язуваних у цивілі-

зованому світі за допомогою інновацій. В першу чергу це завершення струк-

турної перебудови економіки і прискорення темпів економічного росту; до-

сягнення високої конкурентоздатності продукції на світовому ринку за допо-

могою високих темпів оновлення продукції, техніки і технологій; збільшення 

експорту високотехнологічної продукції; поступового забезпечення необхід-

них темпів імпортозаміщення; ефективного використання усіх ресурсів – ма-

теріальних, фінансових, природних і людських.  

В той же час усі заходи щодо формування сприятливого інвестиційного 

середовища повинні концентруватися навколо трьох векторів інвестиційної 

активності: законодавчого визначення інвестиційної та інноваційної політи-

ки, залучення до активного інвестування усіх форм господарювання; спряму-

вання обмежених централізованих інвестиційних ресурсів на виконання пер-

шочергових, пріоритетних програм; створення високотехнологічних і конку-

рентоспроможних виробництв для забезпечення майбутнього прогресу.  

Для серйозного покращення стану інвестиційного середовища в Україні 

необхідно зміцнити інститути державної влади: вдосконалити законодавство, 

зробити дієвою діяльність судів, викорінити злочинність та корупцію. Ця ро-

бота повинна проводитись паралельно з винятково важливими структурними 

зрушеннями – вирівнюванням умов конкуренції та подальшою лібералізаці-

єю економіки. Неефективні підприємства не повинні підтримуватися держа-

вою та місцевою адміністрацією ні прямо, ні опосередковано. Відчувається 

гостра потреба у створенні повноцінної інвестиційної інфраструктури, в пе-

ршу чергу розподільчої та накопичувальної систем (банків, страхових компа-

ній, пайових і пенсійних фондів, фондового ринку, тощо), інвестори повинні 
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мати можливості зниження або ліквідації ризиків шляхом загальноприйнятих 

у світовій практиці фінансових та правових інструментів.  

Створення сприятливого інвестиційного середовища та посилення механі-

зму мотивації довгострокового вкладення коштів пов'язане з використанням 

як ринкових заходів (розвиток конкуренції, обмеження монополізму, забез-

печення можливостей ефективного вкладення капіталу у виробництво), так і 

заходів щодо централізованого державного регулювання інвестиційної діяль-

ності. Ключовий принцип державної політики по відношенню до внутрішніх 

інвесторів полягає в тому, щоб, не втручаючись в їх діяльність, максимально 

сприяти підвищенню їх інвестиційної активності та забезпеченню надійного 

захисту вкладених коштів.  

Підводячи підсумки, можна зробити висновок, що, провівши досліджен-

ня, ми виявили основні проблеми, які перешкоджають широкомасштабному 

залученню іноземних інвестицій в економіку України: 

− нестабільність правового та політичного середовища в Україні. Така 

нестабільність серйозно турбує інвесторів, особливо коли законодавство за-

чіпає вже існуючі капіталовкладення; 

− інший фактор – це недосконале законодавство: відсутність чи невідпо-

відність чинних законів щодо кредитування та страхування ризиків, застарілі 

підзаконні акти,  відомчі бар’єри тощо; 

− бюрократія та корупція, яка сповільнює процес інвестування і також 

призводить до нечесної конкуренції на ринку; 

− недооцінка капітальних активів та слабкість фінансової системи пере-

шкоджають притоку інвестицій у необхідних для модернізації української 

економіки обсягах; 

− великий зовнішній борг України (близько 42 млрд. дол.) суттєво впли-

ває на інвестиційний клімат в країні і викликає недовіру у іноземних інвесто-

рів до нашої держави; 

− крім того, на сьогодні особливо гостро стоять такі питання, як: високий 

рівень інфляції (на кінець року очікується близько 15%), нерозвинута інфра-

структура, недосконала система оподаткування, недостатнє інформаційне за-

безпечення тощо. Взаємопов'язаність цих проблем посилює їх негативний 

вплив на інвестиційний клімат в Україні. 

Відкритою залишається проблема відтоку капіталу до офшорних зон. Як-

що врахувати об’єми інвестицій, які фактично є репатріацією, то інвестицій-

на позиція України значно послабиться.  

В системі міжнародного руху капіталів України залишається країною, яка 

потребує приток капіталу. Вона є досить привабливою для інвесторів через 

географічне розташування, доступ до ресурсів, можливості для розвитку, але 

залишається багато перешкод. Важливо також зазначити, що інвестиційна 

позиція України сильно залежить від великих підприємств окремих галузей, а 
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отже вона вразлива до економічної нестабільності. В сучасних умовах варто 

очікувати погіршення інвестиційної ситуації, оскільки частина основних ін-

весторів в України наразі самі відчувають гостру необхідність в додаткових 

коштах. В основному ми залишаємось перспективною, але ризиковою зоною 

для іноземних інвестицій, і якщо ми прагнемо стати суттєвим гравцем в сис-

темі руху капіталів нам варто приймати активні заходи в цьому напрямі вже 

сьогодні. 
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